
 

 

Prot.  0002598/2016 
San Pietro in Casale, 13/02/2016 

Al Gruppo Consiliare 
 MOVIMENTO 5 STELLE 

 
 

OGGETTO: Risposta ad interrogazione prot. 0000554 del 14/01/2016 
       Spese telefoniche. 
 

 
Preso atto della interrogazione consiliare in oggetto, riferita alle spese telefoniche 

dell’Ente, impegnate con determinazione dell’Area Servizi Finanziari n.83/2015, si 
precisa quanto segue: 
 
• Gli impegni di spesa assunti si riferiscono a tutte le strutture in carico al Comune, 

dalla telefonia fissa della Sede Municipale, alle Scuole di ogni ordine e grado 
compreso l’Istituto Comprensivo, alle biblioteche, Scuola Comunale per l’infanzia, ecc 
fino alla telefonia mobile degli assegnatari di apparecchiature di telefonia mobile. 

• In merito alla possibilità di stipulare contratti con più gestori per ottenere tariffe più 
convenienti, si ricorda quanto già sicuramente conosciuto e cioè l’esistenza di una 
normativa ormai quasi ventennale che obbliga le pubbliche amministrazioni ad 
interfacciarsi con CONSIP, alla quale si affianca per la Regione Emilia-Romagna 
l’agenzia INTERCENT-ER. Infatti, attuando la Legge finanziaria per il 2000, con il 
Decreto ministeriale del 24 febbraio 2000 il Ministero dell'Economia e delle Finanze 
ha individuato nella Consip la struttura di servizio per gli acquisti di beni e 
servizi per le Pubbliche Amministrazioni. Consip opera oggi in qualità di centrale 
di committenza nazionale, realizzando il programma di razionalizzazione degli 
acquisti nella Pubblica Amministrazione; supportando - sulla base di specifiche 
convenzioni - le singole amministrazioni su tutti gli aspetti del processo di 
approvvigionamento. Consip rende quindi più efficiente e trasparente l'utilizzo delle 
risorse pubbliche, fornendo alle amministrazioni strumenti e competenze per gestire i 
propri acquisti di beni e servizi e stimolando le imprese al confronto competitivo con il 
sistema pubblico. 

• Analogamente, Intercent-ER è l’Agenzia per lo sviluppo dei mercati telematici della 
Regione Emilia-Romagna. Istituita con la legge regionale n. 11 del 2004, l’Agenzia ha 
il compito di ottimizzare, razionalizzare e semplificare la spesa per beni e servizi 
delle pubbliche amministrazioni del territorio regionale, attraverso la gestione di un 
sistema telematico di negoziazione (e-procurement), la centralizzazione degli 
acquisti, la standardizzazione della domanda e l’elaborazione di strategie di gara 
innovative. Gli obiettivi di INTERCENT-ER riguardano il contenimento della spesa 
pubblica attraverso la riduzione dei prezzi unitari di beni e servizi utilizzati dalle 
Pubbliche Amministrazioni; lo sviluppo di efficienza, semplicità e trasparenza dei 
processi di acquisto; la promozione, la diffusione e l’utilizzo di strumenti elettronici di 
negoziazione; l’assicurazione della qualità dei beni/servizi acquisiti e la loro 
rispondenza ai fabbisogni della Pubblica Amministrazione.  



Pagina 2 di 2 

• Ovviamente anche il Comune di San Pietro in Casale ha utilizzato tale sistema per i 
propri approvvigionamenti (come citato anche nella premessa della determinazione 
n.83/2015), compresa l’individuazione del gestore della telefonia, sia fissa che mobile, 
stipulando al proposito due convenzioni tramite INTERCENT-ER con il fornitore 
TELECOM ITALIA S.p.A.. Tali convenzioni, stipulate con il fornitore previa 
presentazione di un progetto personalizzato, garantiscono all’Ente il prezzo più basso 
e concorrenziale esistente sul mercato, oltre all’ottemperamento di un obbligo di 
legge, come ricordato in precedenza.  

• Nessun altro gestore ha proposto condizioni migliori.  
• Per quanto riguarda la tecnologia VOIP, si precisa che essa è già utilizzata da tempo 

dall’attuale centrale telefonica installata, ed è collegata alla rete LEPIDA regionale, 
che permette di effettuare telefonate a costo zero fra le varie pubbliche 
amministrazioni collegate.  

• In merito alla richiesta relativa al rapporto spesa telefonica/dipendenti, si sottolinea 
inoltre il dato peraltro già specificato nella citata determinazione, è più precisamente 
che il totale della spesa impegnata riguarda linee che comprendono anche utenze 
non utilizzate da dipendenti comunali, come ad esempio le scuole elementari e medie 
e la materna statale, per le quali obbligatoriamente il Comune sostiene le spese. I 
servizi comunali quali biblioteche e scuola per l’infanzia sono collegati con fibra di 
proprietà comunale che azzera i costi. 

• Per la telefonia mobile esiste il tabulato del traffico bimestrale. L’elenco delle 
chiamate con il relativo costo viene trasmesso a ciascun assegnatario di cellulare che 
ne attesta l’utilizzo per ragioni di servizio. L’utilizzo delle assegnazioni di telefonia 
mobile è stato disciplinato con delibera della Giunta Comunale n. 29 del 3/3/2010. 

• A conferma dell’attenzione riservata al contenimento della spesa per la telefonica si 
evidenzia come nel 2010 la spesa sostenuta ammontava ad € 35.475. 

• Non si ritiene e non si è mai ritenuto necessario mantenere un registro con le 
telefonate in uscita dai telefoni fissi proprio perché non ritenuta necessaria oltre che 
lesiva della dignità e professionalità di ciascun dipendente presente in servizio, il 
quale si attiene a quanto specificato nel regolamento dell’ordinamento degli uffici e 
servizi e risponde inoltre del proprio operato ai colleghi e direttori di area, ai quali 
spetta comunque il controllo dell’operato dei singoli dipendenti. 

• Non si è inoltre a conoscenza di spese telefoniche effettuate per numeri speciali, 
raccolta fondi, ecc. Tali spese sarebbero comunque state identificabili in quanto il 
controllo delle fatture telefoniche viene fatto puntualmente su ciascuna utenza 
dall’ufficio ragioneria prima della liquidazione dell’atto. 

 
Auspicando di aver risposto in maniera esaustiva ai quesiti proposti, ricordiamo di 

essere sempre a disposizione per chiarimenti ed approfondimenti su qualsiasi 
argomento, anche per fornire indicazioni sulla normativa in vigore che 
imprescindibilmente sta alla base di ogni scelta amministrativa effettuata, nell’ambito del 
progetto di trasparenza che le pubbliche amministrazioni stanno attuando da anni. 
 

Si allega il riepilogo della normativa di riferimento. 
Distinti saluti. 

        IL SINDACO                                                    
                                                                    Claudio Pezzoli 

 
 
 
 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000e D.Lgs 82/2005 e rispettive e 
successive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. 
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